

构桃的诱惑

□刘松梅

不知道从何时开始,我家东边的围墙外时不时传来叽叽喳喳的鸟鸣。喜鹊、燕子、斑鸠、鸽子、长尾灰雀,还有一些不知名的小鸟,扑棱棱飞来叫唤一阵,再扑棱棱飞走。听着清脆悦耳的阵阵鸟鸣,我仿佛走进了百鸟乐园,那不同音色的大合唱,令我心情格外愉悦。

是什么稀罕物引来这么多鸟呢?我决定一探究竟。早上晨练时,我多绕了一段路,循着鸟鸣找到了声音的来源,原来这里长着一棵已经挂果的构桃树,树上的鸟儿拍着翅膀不停地起起落落,啄食着已经成熟的构桃。其实,构桃树并不高大,但树冠直径足有四五米粗,上边悬挂着许多红红绿绿的小球球。绿球球是未成熟的构桃,像圆圆的小丸子,滴溜溜地荡着秋千。成熟的构桃毛茸茸的,十分可爱,颜色深红,鲜艳欲滴,像极了漂亮的小灯笼。这一盏盏漂亮的小灯笼,用它鲜红靓丽的外表、酸酸甜甜的味道,诱惑着自然界的鸟类啄食,对小孩子来说也是一种难以抵抗的诱惑。

看着眼前的景象,我想起小时候吃构桃的经历。那时,我和小伙伴们也就十来岁的样子,由于粮食紧缺,常常吃不饱饭,也没有零食可吃。为了打发饥肠辘辘的肚子,我们到处找东西吃。有一年夏天,有个小伙伴在离村子比较远且偏僻的深沟里发现了一棵构桃树,他自己摘果子吃饱了,又摘了一些果子用荷叶包住回村分给我们几个人吃,吃完他带我们找到了那棵树,而且不止一棵。我们像发现了人间仙桃一样,一个个异常兴

奋,男生们爬树上摘,女生们在下边接应。因为怕父母责骂我们乱吃东西,所以没敢声张。

不料三天后,几个男生不同程度地拉起了肚子。我们几个女生一个个嘴角、舌头又红又肿,有个名叫小芹的女孩甚至出现了口腔溃疡。我的嘴角也开始溃烂,疼得张不开嘴,吃饭都困难。母亲见情况不对,问我怎么回事?我只好如实回答。母亲问清情况才松了一口气,但警告我们构桃吃了烂嘴角,千万不能多吃。从那以后,我再也不敢吃构桃了。构桃长得那么好看,口感又那么好,为什么不能多吃呢?我百思不得其解。

带着这个问题我百度了一下,原来构桃是构树的种子,它表面生长的那些浸满蜜汁的红色小绒柱,是为了诱惑鸟类来啄食,借此将种子带走繁殖,所以群鸟争鸣也就不奇怪了。网上说构桃虽然无毒可食,但不宜多吃。因为成熟的构桃外表有大量黏液,容易沾染灰尘和细菌,而且构桃性寒,吃多了会导致腹泻。此外,构桃上分布着一些纤毛性物质,过量食用会令人嗓子产生刺痛感,容易引发口腔溃疡。怪不得我们吃了构桃,有人拉肚子,有人烂嘴角、烂舌头。

弄清了构桃的性质,为防止它诱惑小孩子,我准备写个牌子提醒一下路人。老伴儿笑言:“你多虑了,现在的孩子都是零食一大堆,谁还吃这些野生的果子?况且这里这么隐蔽,根本不会有人来采摘。如果真不放心,你想写就写个吧!免得真有人禁不住诱惑,吃了伤身。”

采摘红花

□秦世江

采摘红花?没错,是采摘红花,不是采摘棉花。红花是一种和血通经、散瘀止痛的药材,对我来说采摘起来没那么容易,一个小时最多能采摘100多克。

几年前,别人送老伴儿几粒白化肥粒大小的种子,说是红花的种子。我们种麦子时,把它种在了乡下老房子的后面,不久就出土了。第二年春天,我们施肥浇水,红花长势很好,于是连续几年越种越多。

从医生岗位上退休的大女儿,开了一家中医诊所,她看到我们种的红花很兴奋,想要点配中药,我们高兴地答应了。去年,我们在市郊开垦了一块地,也种上了红花,经过精心管理,长势良好。今年五六月,红花进入采摘期,于是我和老伴儿、大女儿等每天早晨都去采摘红花。

因枝叶上长有许多小刺,红花又叫刺红花、草红花,属于菊科类一年生草木植物。我们种的红花,有的长到齐腰高,直茎上有多个分枝,有的只有两三个分枝甚至没有分枝。每个枝的顶端结一个椭圆形的苞盘,苞盘中间开出管状细线形花芯。初开时呈淡黄色,一横指长,两天后逐步由黄色变为橙红色,意味着红花成熟,进入采摘期。若耽误了采摘期,那些细线状红色花丝,就会分散地粘在苞盘上,增加了采摘难度。同样是一株茁壮的红花,长出的十几个花枝,开花的时间却有早有晚。有时不得不感谢大自然的鬼斧神工,细线头似的花芯顶尖,还会生长出五六瓣小小的花瓣。雄花苞盘中间的花芯只有五六瓣,而雌花则有几十个细小的花芯。

红花的采摘很有讲究,在清晨露水未干、空气湿润时采摘最好。一只手捏住花枝防止晃动,另一只手的拇指、食指与中指呈钳子状,轻轻捏住管状花序下部,然

后向一边扭转的同时往上提拉。这样,就采摘下来了。捏花序时精力要集中,看准花序,否则就采摘不好。由于紧贴花序周围长满叶子,若捏住叶子拔,要么把花枝拔掉,要么连株带根一起拔掉。红花是油质的,采摘一会儿手指便被粘上黑乎乎的黏液,此时必须把手洗干净再采摘。否则,采摘下的红花就会粘手指上。有的红花,一次采摘不干净,还要重复几次。

我刚开始采摘时不得要领,花枝、花苞甚至整个红花损失不少。吃一蟹,长一智,教训中总结的经验更可贵。有天下午,我来到地里采摘红花。那些熟透的红花散开紧紧贴在苞盘上,手指轻轻一捏,就碎成了粉末,采摘不成。另外,花茎上的小虫、蚊子特别活跃,一起向我发起进攻,尽管我提前在胳膊和腿上抹了花露水,但无济于事。有只大马蜂悄悄落到我的脖子上,吓得我钻心疼,我举起手狠狠朝脖子上拍去。可它像调皮的孩子一样,张开翅膀飞走了。见此情此景,我只能无功而返,等到第二天早上再去采摘红花。

第二天清早,天气较为凉爽,空气中弥漫着湿润、清新的气息。红花地里飞舞着许多蜜蜂,那种嗡嗡声特别清晰。我看看四周,没有养蜂人,更没有蜜蜂场,这蜜蜂是从哪里来的不得而知。它们落的是刚开出的黄色鲜花,我采摘的是已经变红的熟花,我们井水不犯河水,它采它的蜜,我摘我的花,相安无事。

大约9时,太阳火辣辣地照在大地上,不知何时成群的蜜蜂不见了,只有几只五颜六色的蝴蝶在花丛中飞来飞去。这时,我想起了唐代诗人李中写的《咏红花》:红花颜色掩干花,任是猩猩血未加。染出轻罗莫相贵,古人崇俭诫奢华。

记忆的钟声

□王明琴

在那靠工分分配口粮的岁月,一家人的吃饭就成了大问题。我家共七口人,父亲教书在外地,哥哥服役在部队,母亲带着我和三个弟弟在农村过活。半劳力的母亲长年有病,很少能参加队里生产,我与二弟、三弟都正上学,四弟年幼。

时年在焦作一中读高二的我已年满17岁,懂得为母亲分担忧愁。几个弟弟正在长身体,别说读书了,连正常生活都很困难。我渴望上大学,而且再有一年多就可以考大学了,但是残酷的现实不允许。我应当承担起姐姐的责任,辍学回家挣工分,保证弟弟们继续读书。

我们那个大家族,只有我一人在村里当农民,听任队长的派遣。挂在胡同口老槐树上的那半截道轨是社员们公认的钟,“当当当——”洪亮的钟声就是大伙上工的号令。

第一天出工,担茅粪。初挑粪桶,腰杆挺不直,步履不稳健,被嘲笑为“银环下乡”。摸摸红肿的肩头,自己心里也憋屈,高中生担起了大粪桶,这与那物理、化学、几何、代数,实乃风马牛不相及。后来,种萝卜拉沟,我拉的沟弯曲且毛糙,又被讥讽为“书念愚(迂)了”……我愤然不平,队里的记工员、保健员接近文盲,凭什么让她们干?无可奈何,我独有仰

天长叹英雄无用武之地。我能逃避吗?不,绝不能,我担负着一家人口粮的重任。于是,闻“钟”起舞,砥砺前行,渐入佳境。

母亲疼爱我,隔三岔五给点零花钱。我再也不是爱臭美的小姑娘了,别说零花钱,就是母亲让我买布做衣服的钱,我也用来买书,因为我深深懂得“腹有诗书气自华”的道理,发誓用知识改变命运,尽快摆脱面朝黄土背朝天、一颗汗珠摔八瓣的窘迫。于是,我利用一切可以利用的时间,趴在书本上,如饥似渴地吮吸知识的营养。

1966年,为充实村学校教师队伍,我被选中去学校担任民办教师。我终于有了用武之地,爱之犹恐不及。

校园内,“叮铃铃”的上课铃声清脆悦耳,我精神抖擞、信心百倍地接过了五年级数学教学任务。一方面认真钻研教材,广泛阅读教学参考书,写出详尽的教案;另一方面勤学好问,诚恳地向老教师请教,再加上身为“教书匠”的老父亲面授机宜,我的教学能力迅速提高,崭露头角。听着熟悉的铃声,我激情满怀地战斗在教书育人的阵地上,大展宏图。

我热爱为之奋斗了一辈子的教学工作,爱屋及乌,对学校的铃声情有独钟。当然,对生产队的钟声也有刻骨铭心的记忆。

投稿邮箱:jzwbwq@163.com(请注明姓名、电话及具体地址)

水牛皮凉席厂家直销

班德尔水牛皮凉席今夏献给父母最好的关爱



1.5米×1.95米
直销价:
1680元/床

1.8米×2.0米
直销价:
2080元/床

班德尔水牛皮凉席五大优势

- 1.取材天然 具有透气、散热、防汗、防潮、防螨、防蛀六大功效。
- 2.工艺精湛 经过近80道工序精制。
- 3.厚度均匀 确保牛皮席平顺和柔

- 韧,皮张厚度为约3.5mm的牛皮。
- 4.精细包边 采用手工精致车缝,背面清晰可见牛皮组织纤维。
- 5.软席包装 柔韧性好,可以像被褥一样折叠,方便收纳。

广告

活动地址:焦作日报社(人民路报业国贸大厦一楼大厅)